

打新专业户濒临“下岗” 中小板新股或成香饽饽

◎本报记者 涂艳

新股曾是股民们心中一个高高在上的不灭神话，能和打新股挂上钩的投资品种也曾叫好又叫座。而在2009年及2010年初，打新专业户们的抱怨声将人们带入了一个“神话破灭”的现实，那就是新股收益率的频创新低。

直接打新“很尴尬”

“中国北车倒是中了，但是最终到手的收益仅有260元左右。”一位营业部的打新专业户尴尬地告诉记者。近来，中国北车先是以上市首日2.34%的微小涨幅创下了2006以来新股首日涨幅的新低，而后上市的另一只大盘股——中国化学又因遭遇大盘调整也仅在首日仅仅上涨了5.89%。

如此之低的收益率，让大盘股的人气持续落在了中小板新股之后，市场人士分析：较高的市盈率和连日来新股收益不佳的示范效应打压了市场打新的热情。“新股定价水平太高，且较高的市盈率让投资者产生了畏惧心理。同时，首日涨幅频创新低，甚至发生几只次新大盘股一个月内破发的窘态，这个示范效应对投资者心态产生了较大影响。”工行浦东分行贵宾理财中心理财师李吉表示。

据安信证券新股研究组的统计数据：2009年新股首日平均涨幅为71%，较2008年的108%和2007年的196%大幅下滑，已经连创三年新低。

“近日两只大盘股首日给出的红包太薄也有偶然因素，因为恰逢大盘调整，但是二级市场的持续走弱也对新股上市首日涨幅降低有直接影响。”大同证券分析师刘云峰表示。

另外，“节节高”的发行市盈率也成为打新专业户们早就开始担忧的硬伤。根据安信证券统计，去年发行的大盘股除四川成渝发行市盈率仅20倍外，其余9只的平均(算术平均值)发行市盈达44倍，其中光大证券和招商证券更是超过了56倍。另外，中小板发行的59只新股平均发行市盈率也达47.11倍，而创业板去年发行的42只新股，更是以平均发行市盈率64.82倍高居榜首。

间接打新渠道窄

在2007年股票市场红火时，银行推出的理财产品中最受追捧的无愧于收益王——打新股产品，而当时“周期短、收益率高、操作灵活和风险小”正是打新产品的“四大法宝”。而今，银行打新股产品在相关市场中已再难觅踪迹。

经历了2008年至今股市的调整和期间IPO长达9个月的暂停，银行打新渠道几近消失。自2008年第一季度起，银行渠道发售的打新股产品几乎就是屈指可数。“虽然市场上仍不间断地有个别银行继续发行打新产品，但是多数为混合的资产配置，并非之前的单纯打新产品。”李吉表示。而记者了解，目前市场上仍在运行的单纯打新产品仅剩下工行在去年7月底时发行的一款产品，而该产品给出的预期收益率也仅为3.2%，且只针对其VIP客户。

另外，随着今年IPO制度的改革，监管关于网上打新份额提出了千分之一的限制，银行发行的打新股产品动辄几亿甚至十几亿的规模已经毫无优势。这也意味着，单靠资金量大来提高新股中签率的渠道已经被封死。

除此之外，一直有借助打新功能来提高收益的债券型基金也



是投资者较为关注的打新渠道之一。根据银河证券基金研究中心的2009年统计数据显示，去年统计的5只长期标准债券型基金中，其中纳入统计口径的3只债券基金的平均业绩为1.71%；而非纯债基中一级和二级债基的平均收益率分别为4.73%和5.83%。

“除了个别新发行且规模很小的债基外，其余因打新收益而提高产品净值的贡献率都太小。现在考虑到网下配售的风险，大部分债基也都集中于网上申购。故不是特别推荐投资者通过这个渠道打新股。”一位证券分析师透露。

操作策略因人而异

对于直接打新的投资者，理财师建议尽量“即买即卖”，假定投资者以上市首日均价抛出所中新股，2009年的打新收益率还是远高于定存的，而且较为稳健。但是在板块的选择上，李吉建议投资者尽量回避创业板新股，“从公司的质地和成长性上，创业板和

中小板股票差别不是特别明显，但是创业板的股票市盈率明显高于中小板，从投资者的角度上来说最好尽量回避风险大的新股。”

从去年IPO恢复后新股的发行状态看，新股上市首日平均涨幅曲线为双头形态，“即从2009年6月底新股发行恢复以来，市场上压抑已久的热情进发，投资者打新炒新的热情持续高涨；而后二级市场持续走弱，新股上市首日涨幅随之降低；之后借助创业板的成功发行上市，一波行情随之出现，打新收益也有提升；随后随着市场新股发行的市盈率越来越高，进而影响到上市首日的涨幅，打新收益率也明显滑落。”

大同证券分析师刘云峰表示。

由此可见，新股发行受到市场资金追捧和投资者的热情影响较大，而他也建议，对于申购中签确定性要求较高的投资者仍可打大盘股，而喜欢博弈的投资者来说，中签率稍低，但是可能最终投资收益率较高的中小板和创业板则成为首选。

■理财指南

2010年 投资债基要“一分为三”

◎本报记者 涂艳

债券型基金虽然一贯受到稳健型投资者的热捧，但在去年沪指大涨近八成的牛市行情中，其稳健的优势在股票型基金和偏股型基金的绝对回报下也略显逊色。

据好买基金研究中心统计，债券型基金去年以来发行惨淡，截至2009年12月25日，国内共发行开放式基金118只，债券型基金及货币型基金一共只占21只；并且债券、货币型基金的发行主要集中在上半年，8月以后就仅有一只债券型基金发行。

另外，去年债基的表现并不令人

满意，“纯债基金去年只有平均3.37%的涨幅，远远小于股票型基金和指数型基金，市场出现净赎回。”好买基金研究中心分析师曾令华表示。

而在市场人士预测，今年股市再度出现大幅上扬的可能性降低，那是否意味着债券型基金将出现结构性机会？

银行理财师表示，债基在股市宽幅震荡期间最具备投资价值，尤其是在中长期配置的基础上。一般来说，债市和股市呈现负相关性，如果股市估值达到阶段性高位，就可以择优配置债券型基金，且同时降低股票型基金的投资比例。

而银河证券基金研究中心分析

师王群航则认为，今年对于债券型基金要“一分为三”的对待。“如果年内加息预期兑现，那么对于债基来说将是灭顶之灾，所以不建议投资纯债型债基；而因为和股市挂钩较为密切，二级债基也不被看好；所以可以参与一级市场投资的一级债基才具备配置的价值。”

一般来说，债券的价格与市场利率变动密切相关，且成负相关。如果市场进入加息通道，债券收益率曲线会上升，但债券价格下降，那么债券型基金的净值将直接受到影响。

“另外，由于债券型基金的管理费是按日计提，即使债券价格不涨也不跌，净值也是要下降的，即当日的

收益率为负值。”工行浦东分行贵宾理财中心理财师李吉建议。“但是债基作为一个低风险产品，还是值得长期关注，但是资金量小的中小投资者可以不考虑配置，毕竟对资产收益的贡献率太低。”

同时，在购买债券型基金时，专家提示也要考虑其信用风险。现在市场上公开发行且可以被普通投资者购买的债券主要有在交易所进行的公司债、国债和企业债，以及在柜台发售的凭证式国债和记账式国债。国债由于有国家信用担保而受到普遍的欢迎，而公司债和企业债的则因企业的资质不同而存在一定的信用风险。

■小贴士

债券型基金 分为三类

1、仅投资于固定收益类金融工具的为标准债券型基金(纯债基)。

2、可参与一级市场新股申购，持有因可转债转股所形成的股票以及股票派发或可分离交易可转债分离交易的权证等资产的为普通债券型基金(股票一级市场)，简称为“一级债基”；

3、可投资于公开发行上市的股票以及中国证监会允许基金投资的权证等其他金融工具为普通债券型基金(股票二级市场)，简称为“二级债基”。